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Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na zapytanie K10ZAP2879, Pana Władysława Kurowskiego, 
Posła na Sejm RP z dnia 5.11.2025 r. w sprawie gazyfikacji w gm. Jordanów, pow. suski.

Uprzejmie informuję, że zgodnie z przepisem art. 9b ustawy o działach administracji 
rządowej dział aktywa państwowe, którym kieruje Minister Aktywów Państwowych, 
obejmuje sprawy dotyczące gospodarowania mieniem państwowym, w tym wykonywania 
praw majątkowych i osobistych przysługujących Skarbowi Państwa, jak również ochrony 
jego interesów – z wyjątkiem spraw, które na mocy przepisów odrębnych przypisane są 
innym działom. Minister Aktywów Państwowych reprezentuje Skarb Państwa w wyżej 
określonym zakresie. Wyrażona w art. 7 Konstytucji zasada legalizmu nakłada na organy 
państwowe obowiązek działania zgodnie z obowiązującymi przepisami kompetencyjnymi, 
interpretowanymi w sposób ścisły. Niedopuszczalne jest działanie organów władzy 
publicznej bez podstawy prawnej albo wykraczające poza jej granice.

Minister Aktywów Państwowych, który wykonuje prawa z należących do Skarbu Państwa 
akcji w spółce Orlen S.A. (dalej: ORLEN) dysponuje uprawnieniami akcjonariusza 
określonymi w Kodeksie spółek handlowych (dalej: KSH) oraz Statucie ORLEN. Stosownie 
do regulacji art. 368 KSH prowadzenie spraw spółki należy do kompetencji Zarządu, 
a zgodnie z art. 3751 KSH Walne Zgromadzenie i Rada Nadzorcza nie mogą wydawać 
Zarządowi wiążących poleceń dotyczących prowadzenia spraw spółki. ORLEN natomiast 
wykonuje prawa z akcji i udziałów spółek z Grupy Kapitałowej ORLEN, w tym z udziałów 
spółki Polska Spółka Gazownictwa Sp. z o.o. (dalej: PSG, Spółka). 

Mając na względzie powyższe wyjaśniam, że odpowiedź na wystąpienie Pana Posła została 
przygotowana w oparciu o informacje przekazane przez PSG, za pośrednictwem ORLEN.

Jak informuje Spółka, powołany w lipcu 2024 r. Zarząd PSG prowadzi ambitny program 
inwestycyjny, związany z modernizacją sieci, nowymi przyłączeniami oraz projektami 
wspierającymi transformację oraz bezpieczeństwo energetyczne Polski. Jednym 
z priorytetów nowego Zarządu, jest dbałość o nieprzekładanie na klienta końcowego 
kosztów ponoszonych inwestycji. W ramach tych działań, m.in. są pozyskiwane środki 
unijne (ponad 6-krotnie więcej niż w poprzedniej perspektywie finansowej) oraz 
prowadzony jest intensywny dialog z odbiorcami przemysłowymi, elektroenergetyką i  
ciepłownictwem.

Zarząd PSG dba o prawidłowy przebieg realizowania inwestycji i reaguje na informacje 
o potencjalnych i realnych problemach z nimi związanych. Zarząd PSG podkreśla również, 
że przedmiotowa inwestycja jest zawarta w przygotowanym Planie Inwestycyjnym na rok 
2025, a także zostanie umieszczona w Planie Inwestycyjnym na lata 2026 – 2028 wraz 
z zapewnionymi środkami finansowymi na jej realizację. 



Jednocześnie, biorąc pod uwagę zgłaszane wcześniej do PSG wątpliwości,  Członek Zarządu 
PSG zlecił kontrolę całego procesu inwestycyjnego, w każdym jego aspekcie, w tym 
w zakresie niedotrzymania terminów umów zawartych od 2019 roku. Spółka zapewnia, 
że jeśli kontrola wykaże jakiekolwiek nieprawidłowości to wyciągnięte zostaną 
przewidziane prawem konsekwencje.

Obecny zarząd PSG, z chwilą powołania niezwłocznie przystąpił do działań naprawczych 
w odniesieniu do Spółki, w tym gazyfikacji obszarów podległych pod Oddział Zakład 
Gazowniczy (dalej: OZG Kraków). Zmiana na stanowisku Dyrektora tego oddziału nastąpiła 
pod koniec 2024 r.

Aby Pan Poseł otrzymał pełne informacje i mógł rzetelnie informować wyborców, 
mieszkańców regionu, Spółka  przedstawiła chronologię prac w projekcie:

 21.03.2017 r. podpisanie listu intencyjnego pomiędzy PSG, a burmistrzem miasta  
Jordanów w sprawie oceny możliwości gazyfikacji miasta Jordanów.

 22.03.2017 r. podpisanie listu intencyjnego pomiędzy PSG, a burmistrzem miasta 
Jordanów w sprawie oceny możliwości gazyfikacji miasta Jordanów.

 14.02.2019 r. przedstawienie koncepcji gazyfikacji miejscowości Osielec. Koncepcja 
obejmowała budowę sieci o długości 20 275 km, 531 szt. przyłączy o łącznej długości 
3,186 km i szacowanym na poziomie 1083,9 tys. m3/rok łącznym wolumenie
dystrybuowanego gazu. Założenia sieciowe opierały się na doprowadzeniu 
do połączenia realizowanej w Osielcu sieci do końcówki sieci w Łętowni oraz w ramach 
dalszej rozbudowy sieci gazowej w  zakresie kolejnych zadań rozwojowych 
do umożliwienia dalszej gazyfikacji gminy Bystra Sidzina, z którą PSG również podpisała 
w dniu 20.03.2017 roku list intencyjny. Głównym kierunkiem, zasilania Osielca obecnie 
jest gazociąg realizowany z kierunku Makowa Podhalańskiego. Pierwotnie zakładano 
zasilanie z kierunku Łętowni (zmiana w wyniku osuwiska).  Koncepcja uzyskała 
pozytywną opinię RTEZ OZG i przedstawiciela Departamentu Rozwoju.

 18.12.2019 r. zawarcie pierwszej umowy na przyłączenie. W latach 2019-2021 zawarto 
82 umowy (terminy realizacji 2-3 lata). Zdecydowana większość z nich została 
aneksowana w latach 2024-2025. 19 kolejnych nowych umów zawarto w latach 
2023-2025. 

 06.07.2020 r. rozstrzygnięcie postępowania przetargowego na realizację I, II i III etapu 
budowy gazociągu w Osielcu:

o Termin realizacji I etapu – 30.06.2025 r. (wartość: 4 347 300 zł),
o Termin realizacji II etapu – 29.05.2026 r. (wartość: 710 000 zł),
o Termin realizacji III etapu – 29.05.2026 r. (wartość: 3 100 000 zł).

 22.07.2020 r. zawarcie umów (w formule projektuj i wybuduj) na realizację I, II i III 
etapów budowy gazociągu w Osielcu.

 30.07.2021 r. negatywne uzgodnienie projektowanej sieci gazowej z uwagi na tereny 
osuwiskowe oraz tereny zagrożone uaktywnieniem się osuwisk, wydane przez 
Starostwo Powiatowe w Suchej Beskidzkiej.

 07.03.2022 r. rozwiązanie umowy z Podhalańskim Przedsiębiorstwem Drogowo-
Mostowym SA (PPDM) z 28.09.2018 r. Umowa przewidywała  budowę 5,3 km 
gazociągu DN 225 PE do miejscowości Kojszówka, graniczącej z Osielcem, 
co pozbawiało źródła zasilania rozpoczęty już I etap Osielca, bazującego na zasilaniu 
z kierunku Makowa Podhalańskiego (DN 225 PE do Otaczani).

 01.07.2022 r. utrata efektywności inwestycji - spis zadań PI 2023-2025. Wskazanymi 
wtedy przyczynami utraty opłacalności były: brak zakładanego zainteresowania 
klientów indywidualnych, mniej umów względem liczby planowanej do zawarcia; 
spadek przewidywanego zużycia gazu przez klientów indywidualnych. Rzeczywiste 
przeliczenie nakładów na inwestycję wykazało brak opłacalności ekonomicznej. 

 01.02.2024 r. przekazanie terenu budowy Osielec etap I.
 29.02.2024 r. ograniczenie zakresu rzeczowego Umowy nr 2019/PSGWC00/DT 

/IRMB/1597  (Kojszówka) z dnia 26.06.2019 r. do budowy gazociągu s/c dn225, w celu 
liniowego zasilania Osielca. 

 31.01.2025 r. protokół odbioru technicznego Osielec etap I.
 27.06.2025 r. protokół odbioru końcowego Osielec etap I.
 21.01.2025 r. powołanie przez nowy zarząd PSG Zespołu Zadaniowego w sprawie 



weryfikacji obowiązujących umów o przyłączenie do sieci gazowej i wypracowania 
kierunkowych działań zmierzających do poprawy efektywności tych zadań. 

 18.09.2025 r. udział przedstawicieli OZG Kraków w spotkaniu z wójtem gminy 
Jordanów w celu zapoznania go ze statusem sprawy gazyfikacji miejscowości Osielec. 
Przedstawiono trudności techniczne, w tym osuwisko od strony Łętowni oraz 
omówiono stan faktyczny związany z rezygnacją klientów wcześniej deklarujących 
zainteresowanie przyłączeniem do sieci gazowej. Została również przekazana 
informacja o prowadzonych pracach w celu pozytywnej realizacji projektu gazyfikacji 
gminy. Mimo to, przedstawione plany spotkały się z niezadowoleniem wójta, który 
zapowiedział nagłośnienie sprawy w  mediach. 

Spółka poinformowała także, że obecnie prowadzone są prace projektowe i będą one 
kontynuowane w 2026 r. Po ich zakończeniu Spółka przystąpi do realizacji gazociągu 
zasilającego. Jednocześnie w tym sezonie grzewczym zostanie postawiony tymczasowy 
zbiornik gazu, który pozwoli na zapewnienie dostaw paliwa gazowego do czasu ukończenia 
inwestycji.

Z poważaniem
Wojciech Balczun
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